
Powtórka eiφ = cosφ + i sinφ, z = a + ib = |z|eiφ = |z|(cosφ + i sinφ), |z| =
√
a2 + b2, φ = arg(z), zn = |z|neinφ,

pierwiastki n-go stopnia liczby z: zn = n
√
|z|ei(φ+2kπ)/n (k = 0, 2 . . . , n− 1)

Zadanie 1 Przedstawi¢ w postaci trygonometrycznej liczby zespolone: −3i,
√
3 − i, 1 −

√
3 + i(1 +

√
3). Ponadto zinter-

pretowa¢ geometrycznie zbiory:

a) {z ∈ C : z = (2− i)t, 0 ≤ t ≤ 2}

b) {z ∈ C : |(z − 2i)/(z + 1)| < 1}

Zadanie 2 Obliczy¢:

a) (2
√
3− 2i)30

b) 2i3(1−i)15

−3(−i)5(−1+i
√
3)9

c)
(

1−i
√
3

2

)n

(a) − 430, (b) − 1/6(1 + i), (c) e−inπ/3

Zadanie 3 Wyrazi¢

a) cos 3x przez funkcj¦ cosx

b) ctg5x przez funkcj¦ ctgx

(a) cosx(4 cos2 x− 3), (b) cot5 x−10 cot3 x+5 cot x
5 cot4 x−10 cot2 x+1

Zadanie 4 Wykorzystuj¡c wzór na sum¦ szeregu geometrycznego obliczy¢:

a) 1 + cosx+ cos 2x+ · · ·+ cosnx, gdzie n ∈ N, x ∈ R

b) 1 + sinx+ sin 2x+ · · ·+ sinnx, gdzie n ∈ N, x ∈ R

(a) 1−cos x−cos(n+1)x+cosnx
2−2 cos x , (b) 1 + sin x−sinnx+sin(n−1)x

2−2 cos x

Zadanie 5 Narysowa¢ zbiór f−1(S) := {z : f(z) ∈ S} je±li

a) S = {z ∈ C : Re(z) > 0}, f(z) = z3

b) S = {z ∈ C : |z| < 1}, f(z) = 2z−3i
3z+2i

(a) wszystkie liczby o argumencie −π/6 < φ < π/6, (b) obszar na zewn¡trz okr¦gu o ±rodku w punkcie (0,−3/2) i promieniu
3/2

Zadanie 6 Wyznaczy¢ i narysowa¢ na pªaszczy¹nie zespolonej wszystkie pierwiastki z nast¦puj¡cych liczb:

a)
√
−2i

b) 3
√
27i

c) 6
√
1

Ponadto wykaza¢, »e w ogólno±ci suma wszystkich pierwiastków stopnia n z 1 jest równa zero. (a)
√
2ei3π/4,

√
2ei7π/4, (b)

3eiπ/6, 3ei5π/6, 3ei9π/6, (c) 1, eiπ/3, e2iπ/3,−1, ei4π/3, ei5π/3

Zadanie 7 Rozwi¡za¢ równania

a) z6 = (2 + 4i)6

b) |z|z3 = 4z3

c) z6 = −8iz2

(a) (2 + 4i)ei2πk/6, k = 0, . . . 5, (b) z = 0, z = 4eikπ/3, k = 0, 1, 2, (c) z = 0, z = 4
√
8ei3π/8=ikπ/2, k=0,1,2,3


